

&gt; 聚焦

# 产业升级 塑造新优势

本报记者 沈浩 胡梅君/文 沈浩/图

2022年,普洱市坚持稳中求进工作总基调,落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的要求,攻坚克难,砥砺前行,全市实现地区生产总值1073亿元,增长3.1%,经济总量取得新突破。

今年,普洱市将抢抓当前经济发展的“大好春光”,以资源经济、园区经济、口岸经济为抓手,搭建数字化平台,促进产业集群发展,以量的增长促进质的转型,推动高质量发展迈出新步伐。



聚焦延链补链攻坚 产业发展质效双升

强龙头、补链条、抓融合,2022年,普洱市集中开工产业项目133个,产业投资增长36%,工业投资增长33.7%,旅游业投资增长78.7%,经济结构持续优化。

传统优势产业再上新台阶。扛牢粮食安全责任,新建高标准农田23.1万亩,粮食总产量达123.1万吨,实现十九连增。收购烟烤101.5万担、雪茄烟叶0.46万担,烟农收入、烟叶税、亩产值、收购均价均创历史新高。种植菌草2.5万亩,启动澜沧菌草循环经济示范园建

设。新增肉牛10万头,存栏达93.9万头。有机茶园转换12.4万亩,云南农垦有机茶精深加工、澜沧古茶茶妈妈生产线等项目加快推进,茶叶产量、综合产值实现两位数增长。争取咖啡省级资金2亿元,改造中低产咖啡园8.4万亩,金客隆、上海灿顺精深加工项目落地开工,生豆精品率由10%提升至15.9%,精深加工率由8%提升至20.3%,综合产值由27.8亿元增至50.5亿元。新种植生物医药3万亩,思茅云茯苓加工仓储产业园和生物医药产业园开工建设,澜沧安琪酵母一期项目竣工,生物医药综合产值突破百亿元,增长37.2%。

新经济新业态加快落地。成立普洱绿色能源与矿产资源研究院,镇沅高岭土、景谷民乐铜矿等项目有序推进,澜沧芒东二矿等7个煤矿加快升级改造。规划光伏项目总装机828万千瓦,开工18个,并网发电3个。“林浆纸·林板家居一体化”项目加快推进,国储林一期启动建设,森洁乳胶项目竣工。新增AAAA级景区3个,老达保、茶马古城、那柯里、娜允古镇入选全国非遗与旅游融合发展优选名录。

数字经济产业园纳入亚投行贷款项目备选清单,“城市大脑”上线数字驾驶舱30个、应用场景9个,电商直播销售增长164%。普洱市还制定稳经济一揽子政策,市场主体扩量增效。清理拖欠企业账款2.3亿元,协调普惠小微企业贷款12.3亿元,召开政企双月见面会,回应和解决企业诉求115个,全力稳住市场主体。开展市场主体倍增攻坚行动,总数达26.4万户、净增4万户。

## 大力发展“三大经济” 打造特色优势产业集群

业,依托气候、文化等资源升级文旅康养产业。发挥云南循环农业产业研究院、普洱绿色能源与矿产资源研究院等科研院所作用,摸清底账、盘活资源,大力推进产教融合、科技赋能,推动资源优势转化为发展优势。

做强口岸经济。树牢资源为王理念,依托高原特色农业资源提升绿色食品加工业,依托森林资源大力发展林浆纸、林板家居产业,依托光热、风能、矿产等资源加快发展新能源新材料产业,依托中药材资源创新发展生物医药产

业,出口,推进替代产业发展,推动农林初级产品和矿产资源落地加工。发展边民互市和“互联网+边境贸易”,支持边境贸易市场和商贸中心建设,加快跨境电商及服务贸易发展,推动口岸经济由通道经济向产业经济转型。

做强园区经济。建好建强3个省级园区,推动优势主导产业向园区聚集。统筹思茅产业园“一园四区”布局,抓好木乃河片区“腾笼换鸟”,提升以茶叶精深加工为主的绿色食品制造产业链,启动宁洱片区工业“标准地”供地

试点,做大做强新材料产业,发展南邦河片区生物医药、医疗器械和莲花片区新型建材产业,力争思茅产业园亩均投资强度达165万元,亩均营业收入达106万元。全链条推动景谷林浆纸产业园区发展。提速孟连(勐阿)边合区进出口加工产业,着力打造资源、园区、口岸经济融合发展示范点。全力建设澜沧林板家居、矿产冶炼和镇沅现代陶瓷新材料、墨江绿色预制菜、景东农产品加工、江城西盟边贸加工产业基地。

## 主攻工业和文旅康养 “双轮驱动”转型突围

今年实现电力工业产值110亿元以上。用好“光伏+”,推进那丙田、南屏西等15个光伏项目并网发电,启动雅鹿、老易村等光伏项目建设,新增装机100万千瓦以上,发电量3亿千瓦时以上,争取江城、澜沧500千伏变电站纳入国家规划,加快江东抽水蓄能电站和澜沧、镇沅等风能电厂建设;今年实现林业产业规上工业产值58亿元以上,抓好70.6万亩国储林一期项目建设,推进金光集团50万吨溶解浆、20万吨莱赛尔纤维和云景林纸新增50万吨化

学浆项目前期工作,加快云景飞林40万平方米轻质超强刨花板、金通(普洱)绿色林板家居项目建设,确保华誉家居、沪海木业金刚面板项目投产。加大低质胶园、生态胶园改造力度,提升天然橡胶精深加工水平,确保江城云景森乳胶项目投产。

加快文旅康养融合发展。努力实现文旅产业总收入470亿元以上。深化拓展“旅游+”+旅游”,推进最迈山旅游度假区、亚洲象国际生态旅游区、澜沧江沿岸休闲旅游示范区建设,打造沉浸

式、体验式文旅IP,加大旅游基础设施投入,推进与大健康产业融合发展。启动景迈山茶林文化景区等AAAAA级景区创建,支持洲际华昌、索赞系列等高品质酒店建设,引入培育实力企业,丰富旅游产品供给,提升旅游服务质量。扩大传统节日影响,发展假日经济,会展经济,打造文旅休闲街区和夜间消费集聚区,培育新业态。深度融入周边旅游圈,以文塑旅、以旅彰文,提升城市吸引力,让普洱成为令人向往的“诗和远方”。

## 扩投资稳经济 项目建设跑出“加速度”

2022年以来,镇沅彝族哈尼族拉祜族自治县把抓项目、稳投资作为稳定经济增长的关键举措,超额完成市级下达固定资产投资任务,县域内投资增速全市第一,3次获评固定资产投资“骏马奖”,项目建设跑出了“镇沅加速度”。

镇沅无量山农特产品冷链物流园区综合项目建设如火如荼。项目负责人介绍,该项目已经完成了60%,预计今年10月一期工程就可建成投入使用。

该项目计划总投资7.7亿元,总占地面积1000亩,建设冷藏仓库8万立方米,库容1.1万吨。主要建设畜禽屠宰加工冷链物流区、果蔬交易冷链物流区、粮油食品加工冷链物流区、农特产品加工冷链物流区。目前,高标准仓库、冷冻仓库、生产加工车间等建设有序推进。

“为了项目尽快完工,顺利运行,我们每天施工人数达到400多人,一标段已经全部封顶,二号仓库已经于2022年8月投入运营,二标段计划于今年3月中旬全部封顶,室外附属工程计划8月左右完工。”项目相关负责人罗建介绍,截至目前,该项目已投入3.85亿元专项资金,引入京东科技合作运营,项目建成后,将进一步健全镇沅冷链物流体系,促进镇沅农特产品发展。



镇沅在抓产业项目的同时,一体推进民生项目建设。被纳入2022年度省级重大项目的镇沅县城第二自来水厂建设工程正有序推进。该项目总投资11528.95万元,新建1万立方米自来水

厂一座。目前,3条进厂路已开挖完成,厂区场地平整已完工,6个施工队正进行25公里配水管道建设。

镇沅在抓产业项目的同时,一体推进民生项目建设。被纳入2022年度省级重大项目的镇沅县城第二自来水厂建设工程正有序推进。该项目总投资11528.95万元,新建1万立方米自来水

厂一座。目前,3条进厂路已开挖完成,厂区场地平整已完工,6个施工队正进行25公里配水管道建设。

镇沅在抓产业项目的同时,一体推进民生项目建设。被纳入2022年度省级重大项目的镇沅县城第二自来水厂建设工程正有序推进。该项目总投资11528.95万元,新建1万立方米自来水

&gt; 一线传真

## 回乡创业天地宽



尼品的养牛场初具规模

春日清晨,走进西盟佤族自治县中课镇窝笼村五组,一座标准化肉牛养殖场依山而建,牛舍里一头头膘肥体壮的西门塔尔肉牛正吃着新鲜的草料。

养殖户尼品忙着在牛舍里打扫圈舍、拉草喂牛,古铜色的脸庞上洋溢着幸福的笑容。

近年来,西盟县积极培育本土优秀人才,鼓励外出能人返乡创业,为乡村振兴提供坚强的人才保障。随着各种惠农政策的支持吸引,很多在大城市打拼的“90后”“00后”,主动返回家乡发展养殖产业,尼品就是返乡创业大军中的一员。

去年,22岁的尼品从云南农业职业技术学院毕业,在一家养猪场实习半年后,便返乡创业,而他决定返乡创业的最大动力,就是家乡创业优惠政策的扶持。“2022年,村上组织我们去邻县观摩农户肉牛养殖,再加上县里出台了关于扶持肉牛养殖的优惠政策,坚定了我回乡创业的信心和决心。”尼品说,他回家与父母和村干部谈了自己的想法,得到他们

的支持后,便开始选址、建场、买牛。

“我们种饲草、建牛圈,县上都有补贴,买牛的10万元资金也得到了县上出台的‘肉牛贷’支持,县人社局还帮助我申报大学生新领域创业补贴,获得3万元的奖励,这些优惠政策帮我们解决了很多困难和问题。”尼品说。

为了养好肉牛,尼品充分利用自己所学的专业知识,并积极参加县里举办的技术培训。如今,他渐渐摸索出一条适合自己的养殖之路,也能够独立完成肉牛的日常防疫工作,成为了村里小有名气的养殖户师傅。“村里的养殖户如果有什么问题都会咨询我,我也会尽自己所能地去帮助他们。”尼品说。

在尼品的精心照料下,半年的时间里,买的5头能繁母牛产下了5头小牛犊。“如今家乡变得越来越好,发展前景也越来越大,希望更多年轻人能够回到家乡发展产业,一起把家乡建设得更好。”尼品说。

本报记者 沈浩 通讯员 艾嘎 文/图

## 家门口端上金饭碗



村民在澜沧良宝生物科技有限公司扶贫车间就近务工 本报记者 沈浩 摄

“以前住的房子每到雨季都睡不踏实,现在搬迁过来,不但住得好,孩子上学方便,务工、就医也方便多了。”石扎努是澜沧拉祜族自治县东回镇龙泉湖社区四组农户,2019年,他从东回镇班利村那布四组搬到易地搬迁安置点龙泉湖社区,这里紧靠公路沿线,交通便利。

龙泉湖社区共有378套住宅,目前居住有1328人。公共服务配套设施完善,有幼儿园、学校、足球场、篮球场和医院。比起以前住在大山里,如今搬迁点的住房条件和生活环境大幅改善。

为了确保搬迁群众搬得出、稳得住、能致富,近年来,澜沧县委县政府,采取多种措施,着力写好易地扶贫搬迁“后半篇文章”,巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。一方面积极引导产业项目,夯实基础保障;另一方面通过开展技能培训,挖掘更多的就业岗位,引导搬迁群众创业、就业。目前,有劳动能力的搬迁户大部分通过外出务工、就近打零工和自主创业等形式实现

了稳定就业。

澜沧良宝生物科技有限公司是东回镇易地搬迁群众实现就近就业的主要企业之一。从2018年开始,澜沧良宝生物科技有限公司就在这里开展中药材种植开发和推广,聘用当地的农户进行日常管理和养护。公司采取“公司+党支部+专业合作社+农户”模式,成立东回镇就业帮扶车间,辐射带动周边1641户农户参与滇黄精、白芨良种繁育和林下种植培训,在提升种植管理水平的同时增加农民工收入,让农户分享到科技产业发展红利。

石扎努是澜沧良宝生物科技公司众多务工人员中的一员。每年他都会组织村民到公司打工,多的时候有40人,基本做到社区农户就近就地务工,方便了群众,增加了收入。

如今的龙泉湖社区,安居房整齐划一,村民楼错落有致,相关配套设施一应俱全,周边产业发展成型成“链”,村民们在家门口就能端上“金饭碗”,群众的腰包越来越鼓。

本报记者 胡梅君 通讯员 罗静华

## 老旧小区换新颜

近年来,景谷傣族彝族自治县把老旧小区改造工作作为提升城市内涵品质、补齐城市发展短板的重要举措,全面改善居民居住条件和生活环境,城市建设“旧貌换新颜”,人居环境明显改善。

在景谷县开发公司住宿小区内,工人们正对小区活动场所进行硬化及排水沟盖板铺设。小区居民罗成华告诉记者,他在这个小区住了近二十年,之前小区雨污未分流,下暴雨时会发生下水管道堵塞的情况。通过老旧小区改造,居民所反映的这类问题都得到了解决。

景谷县松香厂小区内曾经私搭乱建严重,许多公共设施和基础设施年久失修,影响着住户的生活质量,也存在安全隐患。2020年,松香厂小区被列入景谷老旧小区改造计划项目,总投资320万元,2020年12月全部完工。如今走在景谷松香厂小区,干净整洁的水泥

路、修葺有序的绿化景观、亮堂一新的休闲凉亭……小区旧貌换新颜,进一步提升了居民的安全感和幸福感。

近年来,景谷县成立了城镇老旧小区改造领导小组办公室,统筹城镇老旧小区改造、居住社区建设补短板、历史文化保护利用、绿色社区创建等工作。2022年,景谷县改造3个老旧小区,总改造面积0.67万平方米,涉及户数100户,投资额1600万元。2019年启动实施城镇老旧小区改造以来,景谷县共涉及改造109个老旧小区6607户,改造面积约为49.96万平方米。

景谷县坚持党建引领,依托“双报到双服务双报告”,完成148个居民小区(片区)业委会(物委会)全覆盖组建工作。同时,还挂牌成立物业服务行业委员会,统一领导全县物业服务行业党建工作,将物业服务行业打造成联系群众的平台、服务群众的力量。

本报记者 沈浩 通讯员 周晓仙